

## Credința lui Rut

Textul biblic: Rut 1:6-18,22

### Versetul de aur

*Rut a răspuns: "Nu sta de mine să te las și să mă întorc de la tine! Încotro vei merge tu, voi merge și eu, unde vei locui tu, voi locui și eu; poporul tău va fi poporul meu, și Dumnezeuul tău va fi Dumnezeuul meu; Rut 1:16*

### Introducere

Când ne atinge o tragedie, am putea pune la îndoială suveranitatea lui Dumnezeu sau ne temem că El își folosește puterea pentru a ne pedepsi prin durerea noastră. Indiferent cât de puternică ne este credința, necazul ne poate lăsa nepregătiți și simțim că abea mai supraviețuim.

Citirea istorisirilor tragice care se găsesc în Biblie poate oferi confort. Când vedem exemple despre cum unii au rămas credincioși lui Dumnezeu, suntem inspirați să perseverăm. Și chiar mai mult, când vedem cum Dumnezeu și-a demonstrat credincioșia față de alții, putem recăștiga încrederea în grija Sa, indiferent de circumstanța noastră actuală. Povestea lui Ruth este un exemplu biblic de dragoste exprimată în timpul de după tragedie.

Contextul evenimentelor din Rut este relativ mult mai bine definit ca fiind în timpul Judecătorilor (Rut 1:1), adică undeva între 1373 și 1043 BC. Cucerirea Canaanului s-a terminat cu triburile Israelite stabilite în țară (Iosua 23). Dar israeliții au experimentat opresiunea din afara, Moabul fiind ocazional unul dintre ele (Jud 3:12-31). Moabiții erau descendenți ai nepotului lui Avraam, Lot (Gen 19:33-37). Conflictul cu Moabul era deja vechi pe vremea Judecătorilor din Israel (Num 22-25). Nu este surprinzător că, probabil, Moabiților li s-a interzis să intre în adunarea Domnului (Deut 2:26-30; 23:3-6), deși căsătoria cu Moabiții nu a fost interzisă în mod specific (Deut 7:1-3). În ciuda acestor antipatii profunde, o foamete persistentă în Israel și moartea bărbatului și fiilor lui Naomi au motivato să părăsească Betleemul și să se stabilească în Moab (Rut 1:1)

### Contextul lecției

#### I. Prima conversație (Rut 1:6-9)

##### A. Naomi se împotrivește (v6-9)

Naomi s-a sculat împreună cu nurerile ei, ca să se întoarcă din țara Moabului. După moartea celor doi fii ai săi și după ce a auzit de încetarea foametei în Israel, a vrut să se întoarcă în propria ei țară, unde ar avea ocazii mai bune de trai și de slujă Domnului; și nu mai dorea să rămână în Moab, o țară idolatrică, unde își pierduse soțul și cei doi fii ai săi; așa că sa pregătit pentru călătoria ei și a plecat împreună cu nurerile ei ca să o însoțească o parte de drum. Se pare că la început nu a fost dorința nurerilor ca să o însoțească în țara Canaanului.

Naomi știa ce înseamnă să trăiești într-o țară străină – departe de rude și cunoștințe – și vrea să scutească pe Orpa și pe Ruth de a avea aceeași experiență ca Naomi. Ea dorea ca ele să rămână într-un loc în care se vor simți ca acasă – și unde vor fi acceptate fără a fi considerate că sunt străine și culturi diferite.

##### B. Răspunsul nurerilor (v 9b-10)

Ele au plâns tare și au spus că merg cu Naomi la poporul ei. Faptul că ele au spus că vor merge cu ea, ar putea să însemne că ele au văzut la Naomi un exemplu.

#### II. A doua conversație (Rut 1:11-14)

##### A. Naomi le îndeamnă să plece la poporul lor (v 11-12)

Întoarcerea acasă subliniază beneficiul reîntregirii lui Rut și Orpa cu familiile lor de origine din Moab. Recăsătorirea lor în Moab a fost astfel cea mai bună opțiune pentru refacerea vieții lui Rut și Orpa după ce au rămas văduve. Familiile lor erau interesate de bunăstarea lor și puteau aranja căsătoria pentru fiicele lor văduve. Când Naomi sa întors acasă a cerut să fie numită Sara (Amărăciune), "pentru că cel Atotputernicul m-a umplut de amărăciune".

##### B. Fiicele iau căi diferite (v. 14)

La început, Orpa și Rut au răspuns plângând după sărutul de rămas bun al lui Naomi (Rut 1:9a-10). Dar apoi Orpa a sărutat-o pe Naomi și a plecat. Am putea crede că Orpa nu a fost pe deplin credincioasă lui Naomi, dar aceasta nu relevă din nici un text biblic. Ea a plecat la poporul ei și la casa mamei ei.

#### III. A treia conversație. (Rut 1:15-18,22)

##### A. Naomi încercă din nou să convingă pe Rut (v 15)

Naomi o roagă din nou pe Rut să se întoarcă la casa ei. Întoarcerea la poporul ei ar fi o potrivire culturală confortabilă pentru Rut, completată cu o întoarcere la închinarea la zeii Moabiților. Principala zeitate Chemoș venerată în Moab era „Urăciunea Moabului” (Num 21:29; 1 Regi 11:7, 33). Israelii trebuiau să se deosebească de vecinii lor prin respingerea tuturor zeităților, afară de Dumnezeu, ne închinând-se mulțimii de zei ai celor dimprejur (Exod 20:1-6). Rut a ales între ceea ce știa înainte și ceea ce ajunsese să înțeleagă în casa soțului ei.

##### B. Promisiunea lui Rut. (v 16-18)

Faptul că Orpa a plecat în țara ei, a făcut pe Naomi să insiste de rut să plece. Ruth în schimb răspunde răspicat, că nu se va întoarce înapoi în Moab și că acolo unde va merge Naomi, acolo va merge și ea, și tot ceea ce este bun pentru Naomi va fi bun și pentru ea, cu alte cuvinte va sta cu Naomi până la moarte.

##### C. Epilogul (v 22)

Naomi și Rut au plecat împreună către Betleem. Menționarea recoltei de orz a confirmat că foametea sa terminat (Rut 1:6). Începutul acestei recolte a avut loc undeva la mijlocul lunii martie până la mijlocul lunii aprilie.

În tradiția Ebraică ulterioară, cartea lui Rut a fost citită la sărbătoarea săptămânilor în celebrarea purtării de grijă a lui Dumnezeu (Leviticul 23:15-22).

#### CONCLUZII

Suntem creați pentru a fi în comuniune cu Dumnezeu și cu cei ce ne înconjoară. Credincioșia lui Rut față de Domnul și față de Naomi este un exemplu pentru toate lucrurile pe care viața și dragostea în colectivitate le-ar putea cere de la noi. Cuvintele și acțiunile lui Rut au demonstrat angajamentul adevărat de a purta poverile lui Naomi (Galateni 6:2). A apărea în mijlocul durerii și disperării este dificil, mai ales dacă avem de-a face cu sentimente de durere ca Naomi. Modul în care răspundem la tragedie va determina dacă urmăm exemplul lui Rut așa cum ea a urmat exemplul lui Hristos fără să știe că El, strănepotul ei (de mai multe ori) va fi Răscumpărătorul lumii (1 Cor 11: 1).

**Ce trebuie să memorăm: Rămâneți statornici în dragostea voastră pentru Dumnezeu și poporul său.**